

Szerkesztőség: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Előfizetési díj: egész évre
helyben 6 korona.

Előfizetési díj: egész évre
vidéken 7 korona.

Egyes szám ára 12 fillér

DÉLVIDÉK

Kiadó-hivatal: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Hirdetési díj petitsoronként
12 fillér. Nyilttérben egy
sor 20 fillér.

Hirdetések elfogadtnak
minden hirdetési irodában

Előbb: „DÉLVIDÉKI NEMZETÖR“

A „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET“ HIVATALOS KÖZLÖNYE

A rekvirálás Temes vármegyében.

Hadi Termény Részvénytársaság bizománysai. — Az igénybe vett készletek átvétele —
A hivatalos bizománysók.

Versecz, február 5.

Ferenczy Sándor alispán most kapta meg a Hadi Termény Részvénytársaság értesítését a rekvirálás átvételi kerületek beosztásáról. A küldött jegyzékekben fel van tüntelve, hogy Temes vármegyében mely hivatalos bizománysokat bízta meg a Hadi Termény Részvénytársaság a közszükségleti célokra igénybe vett készletek átvétele természetesen csak a miniszter külön rendeletére lesz majd foganatosítandó.

A Hadi Termény Részvénytársaság az igénybe vett készletek átvételével Temes megyében az alább felsorolt nagyközségekben a következő hivatalos bizománysokat bízta meg:

Buziásfürdői járás, Buziásfürdő, Magyarszákos, Nagyszallas, Niczkylalva, Végvár községekben és bakovári körjegyzőségben Deutsch J. és Társa Nagybecskerek, a feketeéri és hatyási körjegyzőségekben Heidelberg Vilmos Budapest, a kádári, szinér-szegi, temesvukovári és törökszákosi körjegyzőségekben Deutsch J. és Társa Nagybecskerek, a nagyköveresi és temesujnépi körjegyzőségekben Heidelberg Vilmos Budapest bizattak meg.

Csáki járás. A járás összes községeiben és körjegyzőségeiben a készleteket Deutsch V. budapesti cég veszi át.

Deltai járás. Bereztve, Denta és Delta községekben Brunner Testvérek deltai cég, Gátalja, Gertenyes, Magyarapáca, Mörizsöld, Sós községekben, a berkesfalui, me-

zósomlyói, omori és szigetfalui körjegyzőségekben a Klein V. örökösei temesvári cég bizattak meg az átvétellel.

Fehértemplomi járás. A járás összes községeiben és körjegyzőségeiben Klein V. örökösei temesvári cég teljesítik majd az átvételt.

Kevevárai járás. Kevevára községben Fischer Ignác Pancsováról, Homokos és Homokbálványos községekben Hammer-schlag Viktor Budapestről, Deliblát, Gálya, Dunadombó községekben a budapesti Magyar Bank, Székelykeve, Kevepallós és Temessziget községekben a budapesti Magyar Általános Hitelbank bizatott meg az átvétellel.

Központi járás. A járás valamennyi községében és körjegyzőségében a budapesti Magyar Általános Hitelbank végzi az átvételt.

Lippai járás. A járás összes községeiben és a körjegyzőségekben a budapesti Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank van megbízva.

Temesrékási járás. Belence és Ujjözseffalva községekben, az iktári, kiszetői, nagytopolyi, temeskirályfalvi, sziklasi és temeshódosi körjegyzőségekben a Löffler J. és Fiai cég Temesvárról, Öszény, Temesjenő, Temesrékás községekben, a bükkfalvi és sztancsafalvi körjegyzőségekben pedig a budapesti Magyar Általános Hitelbank teljesíti az átvételt.

Ujaradi járás. Fónlak, Németszentpéter, Temesnagyalva, Szekesut községekben a budapesti nemzeti pénzváltó, Réthát, Szépfalu, Temesfüves, Ujarad községekben, a feregylházi, kisszentmiklósi, németsági és zá-

rolaki körjegyzőségekben Weisz Adolf Ujaradról végzik az átvételt.

Verseczi járás. Ferend, Klopódia, Márktelke, Mélykastély, Temesutas, Varadfa községekben, az almádi, alsóztamorai, kizsámi, nagyszeredi, nagyzsámi, temesmorai és vajdalaki körjegyzőségekben a budapesti Strasser és König cég, Réthely, Temes-paulis és Temesvajkócz községekben Ditrichstein Verseczről bizatott meg az átvétellel.

Vingai járás. Baraczháza, Hodony, Temeskenéz, Varjas községekben és Kétfélti körjegyzőségben Herzmann Bertalan budapesti cég, Hidasliget, Majlátfalva, Merczyfalva, Mezözsadány, Temeskalácsa, Temesmurány, Temesszécsény, Vinga községekben és a felsöbencseki körjegyzőségében a budapesti Magyar Általános Hitelbank bizatott meg az átvétellel.

Fehértemplom városában a Klein Vilmos örökösei temesvári cég végzi az igénybevett készletek átvételét.

A bizománysók jelentkezésükkor a Hadi Termény Részvénytársaság hivatalos igazoló könyvével tartoznak magukat igazolni.

Temes megyében lehet telefonálni február elsejétől kezdve.

A temesvári posta- és táviratigazgatóság értesítése szerint a törvényhatósági (környékbeli) és helyközi magántávbeszélő forgalmat Temes és Torontál vármegyék egész területére folyó évi február hó elsejével újból megnyitottnak nyilvánította az

Háborús képek.

(Folytatása)

Oroszországban a háboru óta az antialkoholizmust országos törvénnyé tették meg és a cári birodalmában sehoh sem lehet kapni szeszes italt. A leleményes oroszok, akik azonban nem tudtak megenni az ital nélkül, mindenféle ravasz módot megpróbálnak, hogy egy kis szeszhöz jussanak. Azonban minden hiába, az orosz finác és rendőr még ravaszabb és megakadályoz minden ilyen kísérletet.

A Pétervárott lakó franciák most megtalálták végre az utját annak, hogy orosz barátait és ismerőseiket hogyan részesítsék egy kis alkoholban. Az igazság kedvéért meg kell állapítani, hogy ezt nem teszik teljesen önzetlenül. Ezt nem is lehet nekik rossz néven venni, mivel a háboruban minden megdrágult és mindenkinek kötelessége, hogy magának némi mellékjövedelmet szerezzen. A franciák az orosz fővárosban az alkohol révén jutnak egy kis mellékjövedelemhez.

A Pétervárott lakó franciák nagykövetük útján az orosz belügyminiszter elé járultak és kimutatták neki, hogy a francia ember nem lehet meg szeszes ital nélkül, hogy az neki éppen úgy kell, mint más embernek a levegő. Az orosz belügyminiszter meghajlott ezen érve-

lés előtt és megengedte, hogy minden francia kaphasson annyi szeszt, amennyit házi szükséglete kitesz. Intézkedett is, hogy minden francia megkapja erre vonatkozólag az igazolványt.

Azóta aztán a Pétervárott lakó franciák szorgalmasan veszik az italokat. Meglehetősen sokat vásárolnak, de ezzel nem törődnek az ellenőrző hatóságok, mert azt hiszik, hogy a francia szövetségesek sokat szoktak inni. Vagy pedig azért nem törődnek a dologgal, mert maguk is a franciák vevői közé tartoznak. A franciák ugyanis a saját céljakra vett alkohol legnagyobb részét eladják a velük jó viszonyban levő oroszoknak. Azt nem veheti tőlük senki sem zokon, hogy ezen a révén egy kis mellékjövedelemre tesznek szert. Az oroszok a maguk részéről nagyon szívesen megadják nekik ezt a kis nyereséget.

Az oroszoknak egyik kedvence dicsekedése, vagy talán inkább mentegetőzése volt az a hangoztatás, hogy őket a háboru készületlenül érte. Erre vonatkozólag a háboru már sok ellenbizonyítékot szolgáltatott.

Kovno orosz várának az elfoglalása után egy német kapitány a neki kiutalt lakásban egy csomó orosz ujságra bukkaant. Unalomból lapozgatott azokban és legnagyobb meglepeté-

sére az 1914. július 28-iki — orosz naptár szerint 15-iki — számában a következő hivatalos közleményt találta:

— Kovno várának parancsnokától! A vilnai katonai kerület főparancsnokának, Rennenkampff tábornoknak július 13-án — július 26-án — kelt távirati utasítása alapján Kovnot hadiállapotban levőnek jelentem ki. A polgári lakosság nekem tartozik engedelmesséknél. A városban levő összes pénzét én rendelkezem. A polgári lakosságnak kívánságomra és parancsomra részt kell vennie az erődítési munkálatokban. A posta és távirat katonai cenzura alatt áll. A felesleges polgári lakosságnak már most tanácsolom, hogy hagyja el a vár területét és ne várja be, amíg azt az ellenség körülkeríti. Sallavszki.

Ilyen parancs kiadása a bekövetkezett hadiüzenet után teljesen logikus volna. Azonban Rennenkampff idézett rendeletét már július huszonhatodikán, a kovnoi várparancsnok pedig két nappal később adta ki. Ez olyan idő, amikor a vár várható ostromáról és az ellenség által való körülkerítéséről hivatalos helyen semmi esetre sem lett volna szabad beszélni.

De hát az oroszok azt állítják, hogy nem készültek a háborura.

igazgatóság és ugyan ebben a forgalomban, amely egyelőre egy-egy vármegye területén túl nem terjedhet, a póstahivatalokban be rendezett nyilvános távbeszélő állomások használatát is megengedi.

A távbeszélő központok a magánforgalmat azonban egyelőre csakis oly mértékben bonyolíthatják le, amely mértékben azt az a célra rendelkezésre álló korlátolt számú összekötő távbeszélő áramkör és a jelenleg még igen erős és fontos katonai és állami forgalom lehetővé teszi.

A posta igazgatója ebből az okból kéri a közönséget, hogy a magánforgalomnak megnyitását csupán kísérletnek tekintse, amelynek állandosítására és fokozatos kiterjesztésére — a normális állapotok helyreállítása előtt — csak abban az esetben számíthat, ha mérsékelt igényekkel és elérhető türelemmel a maga részéről is lehetővé teszi, hogy a magánforgalom a távbeszélő hálózat s a központok túlterhelése és a katonai s állami forgalom késleltetése nélkül sikeresen lebonyolítható legyen.

A közönség jogos és méltányos érdekeinek szem előtt tartásával gondoskodás történt, hogy a katonai célokra lefoglalt összekötő távbeszélő áramkörök felszabadulásukkor a magánforgalomba haladéktalanul bevonassanak. Ha a közönség egyes viszonylatokban a magánforgalomnak időközönkénti háttérbe szorítását mégis tapasztalná, a saját érdekeinek ily alárendelésében a háború alatt ezek után se lsson mást, mint elkerülhetetlen szükségességet amelyet az állam előbbre való magasabb érdeke parancsol.

NAPIHIREK

Uj polgári biztosok. A belügyminiszter mezhradzei Mezhradzky Miklós dr. verseczi tb. rendőrfőkapitányt, főispáni titkárt a valjevói, Szvoboda Sándor pancsovai tb. rendőrfőkapitányt a jagodinai kerületi parancsnoksághoz vezető polgári biztosokká nevezte ki. Pesztalics József dr. pancsovai katonai tanácsos már ősz óta a sabáci kerületi parancsnokságnál működik vezető polgári biztosként működésben. Értesülésünk szerint a délvidéki közigazgatási tisztviselői kar köréből a közel jövőben újabb kirendelések várhatók a meghódított szerbiai területek közigazgatásához.

Torontáli harang Szerbiában. A meghódított Szerbiában katonai hatóságaink összegyűjtik a hadsereg részére szükséges fémekeket. Ezek között legutóbb egy érdekes leltre találtak: egy magyar és pedig torontáli harangra. A harang Urményházáról 1848. évben a szerb lázadások idején került Szerbiába s ott helyezték el. A harangon rajta van s magyar felírás is, amely így hangzik:

„Urményházi hívek!
Jöjjetek Istent imádni. 1844.“

Most aztán visszaadják a harangot az urményházi híveknek, miután közel 68 évig szerb toronyban kongott.

Bomba a zongorában. Krakóból jelentik: A Kurier Lvovszki jelenti Kalusz galicziai városból: A kaluzsi városházáról a minap szállítottak el azokat a butorokat, amelyeket az oroszok ott tartózkodásuk idején a magánlakásokból elraboltak és a

városházán, a városi tanács üléstermében helyeztek el. A takarítás közben a városháza egyik szolgálja hozzáfért egy kézi-bombához, amelyet az oroszok egy zongorába rejtettek el. A bomba felrobbant és összerombolta az üléstermet és egész berendezését, a körülötte tartzkodókat pedig: egy szolgát és több, a tisztogatásnál foglalatostkodó orosz hadifoglyot súlyosan megsebesített.

Öreg népfelkelők behívása. Budapestről jelentik: Ma teszik közre a 43—50 éves népfelkelők bevonulására vonatkozó hirdetményeket. E szerint a honvédelmi miniszter rendeletben az 1870., 71. és 72-ben született, vagyis a 43, 44 és 45 éves népfelkelőket február hó huszonnyolcadikára, az 1865., 66. és 67-ben született, vagy a 48, 49 és 50 éves népfelkelőket március hó harmadikára hívja be.

Nincs, de van cenzura! A parlament hetfői ülésén Beöthy László elnököl. Kegyeletesen elparentálja a török trónörökösét és javasolja, hogy a parlament a török parlamenthez részvétlétáviratot küldjön. Felolvassa a német parlament köszönetét a német császár születésnapja alkalmával történt gratulációra. Harmadszori olvasásban elfogadják a legutóbbi letárgyalt javaslatokat. Elnök ezután javasolta, hogy az összes javaslatok felett egy általános vita legyen. Polónyi Géza ezt ellenzi, hasonló értelemben szólal fel Apponyi Albert is. Tisza István gróf ragaszkodik az eddigi gyakorlathoz. A képviselőház aztán hozzájárul a Házelnök javaslatához. A kormány kivétel hatálmának igénybevételét Illés József referálja el. Kiemeli, hogy a kormány az előzetes cenzura jogával nem élt, mert a magyar sajtó a legnagyobb bizalomra érdemes. A javaslatot elfogadásra ajánlja. Laehne Hugó kifogásolja a kormány intézkedéseit a drágaság kérdésében. Az élelmiszeruzsorát elítéli. A kormány nem tett meg mindent ennek elhárítására. Több intézkedés hiányos volt, vagy pedig elkésve történt meg. Kifogásolja az ármakszimálásoknál követett eljárást. A javaslatot nem fogadja el. Az ülés folyik.

Nem tudjuk, Illés képviselő ur hova, kire, mire értette azt, hogy a kormány nem élt az előzetes cenzura jogával? Ugyanis köztudomású dolog, hogy előzetes cenzura igenis van, még pedig az ország több városában. Már most feltéve, hogy Illés József a fentieket tényleg mondta és feltételezve, hogy a kormány intenciónak ismeretében mondta, tisztelettel kérjük, hogy ki rendelte el a tényleg érvényben levő előzetes cenzurát, kinek rendeletére van az még ma is érvényben, tehát ki az, akinek rendeletére a magyar sajtót, még pedig előzetesen cenzurázzák?

Papirhiány Angliában. Nemesak nálunk, hanem az entente újságjai is papirhiányban szenvednek: A „Nouve Courant“ jelenti Londontól, hogy a „Daily News“ közlése szerint az esti lapok valószínűleg nem fognak nyolc oldalnál nagyobb terjedelemben megjelenni. A legtöbb újságnak nagy papirkészlete van, úgy, hogy papirhiány idejére szükségleteik fedezve vannak. A lap felszólítja a közönséget, hogy a lapokat a jövőben ne vásárolja az utcán, hanem szállíttassa házhoz, mert ezzel sok papir lesz megtakarítható.

Halálra ítélt katona. Vímis Alexa 16. ezredbeli huszár Debrecenben egy vendég-

lőben megtámadta Leko István felsőfőzsa lakost és pénzt követelte tőle. Megfenyegette ezután áldozatát, ha nem adja oda pénzt, akkor karabélyával agyoulövi. Végül előszedte kését, kihasította Leko kabátját és elrabolta 290 korona készpénzt. A temesvári hadosztálybíróóság ezért Vímist szombaton kötél által halálra ítélte.

Nagy baleset egy propelleren. Budapest a Bomba-tér nevű propeller az óbudai állomásról háromszáznál több utassal el akart indulni a pesti oldalra. Valaki elküldte magát: Sülyed a hajó! — mire nagy pánik tört ki a hajón. A tolongásban a hajó rozoga korlátja letört és sokan a Dunába zuhantak. Tíz embert kimentettek a vízből, de állítják, hogy többen eltűntek a hullámokban. A rendőrség megállapította, hogy a megendetnél több utast vettek fel a hajóra.

A vadhus vége felé jár. Január hó végén befejezést nyert a vadászati időszak s február elsejével beült az általános vadászati tilalom. Ez időtől kezdve a verseczi fogyasztó közönség is elesik a jóízű vadhústól, amely a nagy drágasághoz viszonyítva aránylag elég olcsón jutott a közönség rendelkezésére. A hushány pótlására igen jó segítség volt a vadhusról való gondoskodás. Amint a vadászati tilalom beült, ettől is elesünk. A halászat fokozottabb kihasználása nyújthatna még egy kis hushány pótlást, de kevés a halász és a halmenyiség is megcsappant a vizekben. Az idő alkalmas volna, mert nincs fagy, enyhe a tél; lehet halászni.

A 43—50 évesek kiképzése. A 43—50 éves népfelkelők egyrésze Ausztriában bevonult. Ebből az alkalomból — mint a „Külügy-Hadügy“ írja — a hadügyminiszterium utal a legénység kiképzése, nevelése és bűnösödését megállapító megelőző rendeleteire. Különösen emlékeztetésben hozza a miniszterium a parancsnokságoknak, hogy a legénységgel minden tekintetben előírászerűen kell bűnni. Szidalmazásokat, bántalmazásokat tűrni nem szabad; ha ilyen esetek mégis előfordulnának, kérlelhetetlen szigorral kell a bűnösöket megfenyegetni. A kiképzéssel lehetőség szerint esakis idősebb, nyugodtabb altiszteket fognak megbizni.

Katonai közigazgatás Szerbiában. A „Külügy-Hadügy“ írja: A hadsereg főparancsnokság Szerbia megszállott területein a katonai közigazgatást léptette életbe, mely Belgrád, Semendria, Valjevo, Sabac, Grablanovac és Kragujevac közigazgatási egységeire terjed ki. A megszállott területen a végrehajtó hatalomnak legfelsőbb szerve és az igazságszolgáltatásnak, valamint közigazgatásnak legmagasabb döntő fóruma a katonai főkormányzó, aki Belgrádban székel.

Szeretetadományok csomagolása. A mostani tömeges szállítások közben főképp a postai szállítólevelek gyakran elvesznek, és így a szeretetadományok küldője — adatok híján — megállapítható nem lévén részére adományról elismervény sem küldhető. A Hadségélyző Hivatal átvételi különítménye erre való tekintettel kéri a szeretetadomány csomagok föladatait, hogy minden egyes postai vagy vasúti csomag (láda) belsejébe helyezzenek egy a föladó nevét és lakóhelyét, a föladás napját, a küldemény nemét és mennyiségét feltüntető jegyzéket. A jegyzék alapján aztán pontos elismervényt állíthat ki a Hadségélyező Hivatal a föladó részére.

Szolgabírák a Haditermény Társaság ellen. A Vármegye című lap legutóbbi számában a belügyminiszter figyelmét hívta fel a Haditermény Részvénytársaság tulkapására. A társaság távi-

rati uton igazolásra szólítja fel a főszozabirakat, akik egyes birtokosoknak vagy cégeknek szabályos és indokolt kérelemre szállítási igazolványokat állítanak ki. A főszozabirák eddig azt hitték, hogy igazolásra egyedül felettes hatóságuk: az alispán vagy a belügyminiszter van jogosítva őket felhívni, most azonban kitént, hogy a Hadi-termény Részvénytársaság is vindikálja magának ezt a jogot, holott egészen bizonyos, hogy ilyen jogkör sem törvény, sem kormány a részvénytársaságnak nem biztosíthatott.

A világháború.

Nem lehetne azt mondani, hogy itt vagy ott a háborús mozgalmak megszűntek volna, de azért az európai harcterek nagy részén mégis mintha bizonyos szünetelési időszak állott volna be.

Nem annyira azért, mintha egyik harctérnek nagyobb fontosságot tulajdonítanának, mint a másoknak; hanem csak a megszokottságnál fogva tessük elsőnek a balkáni hadiszíntért. Ezen ugyan legújabb időben jóformán nem harcolnak, hanem azért előnyomulnak.

Megtörtént, bevégeződött a montenegrói fegyverletétel az entente lapok minden agyarkodása dacára. — Bár Nikita király családjával Franciaországba vonult Lyon vidékére pihenni és talán ott is hagyja végleg a királyságot, de ezért a montenegrói nép nagyon örül, hogy reá nézve véget ért a háború. Nem kell már tovább ontania a vérét elérlelhetetlen dolgokért, a melyekbe a nyugati szövetségesek és a nagy orosz rokon belelovalták. Olyan hatással volt a montenegróiak jó, békés sorsa a szerb katonákra is, hogy egypár ezred bujdosó szerb katoná színtén lerakta a fegyvereit seregeink előtt.

De Montenegró határait rég elhagyták már diadalmas csapataink, akik vonulnak előre Albániában.

Szalóniki vidékén még mindig nem került harcokra a sor, csak a levegőben. Legutóbb is a német bombák nagy tüzet okoztak a szalóniki kikötőben.

Az orosz harctéren a múlt hónapi heves offenzívák abbanmaradtak ugyan, de azért Galícia keleti részén, különösen Uszecszonál nagy harcok folytak és az oroszok lövészárkainak egy részét elfoglalták a mi csapataink. Ugyancsak továbbá északra a Styr folyó közelében a németek pusztítottak el egy orosz csapatot.

Oroszországban külföldben nagy politikai változás állott be. — Megbukott a csári önkényuralom legtöbb támasza: Goremjkin miniszterelnök. Lehet, hogy ez a változás fordulatot hoz az oroszországi dolgokba.

Az olasz harctéren nagyobb támadások nincsenek most, de ezért az Isonzó harcvonalon a tüzéség dolgozik.

A francia flandriai harctér több helyén erősebben harcoltak. Így a Champagne egyes szakaszain a francia tüzéség élénken ágyuzott, valamint Lens várost is lövöldözték.

A török harcterek Ázsiában igen fontosak kezdenek lenni. Bár az orosz tulerő Erzerum vidékén szorongatja a törököket, de már megindították a csapatok szállítását s azok vissza fogják nyomni az oroszokat.

HIRDETÉSEK

4188/916.

A m. kir. ministeriumnak 371/1916. M. E. számu rendelete.

Némely gabona- és lisztkészletnek újabb bejelentéséről és forgalombahozataluk újabb szabályozásáról.

A m. kir. ministerium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

1. §.

Minden malomvállalat és pedig a kereskedelmi őrléssel foglalkozó malomvállalatok épügy, mint a vámörlo malomvállalatok, továbbá a gabonát vagy lisztet élelmicikké feldolgozó ipari vállalatok (kenyérgyárak, sütők, pékek, cukrászok, száraz sütemény-, kétszersült- és hasonló gyárak, valamint tézta és tarhonya gyárak és minden ilyenmü vállalat) üzyszintén gabona- és lisztkereskedők, valamint általában — a termelőket kivéve — mindazok, akik gabonát vagy lisztet forgalombahozatal céljára tartanak birtokukban, kötelesek birtokukban levő akár saját tulajdonukban álló, akár más részére őrzött vagy birtokukban még nem levő, de akár maguk, akár más részére kötés útján biztosított buza-, rozs-, kétszeres-, árpa-, zab- és tenzerikészleteket, az említett gabonanemüekből előállított lisztkészleteket, továbbá őrlés, zuzás, hántolás stb. által előállított egyéb termékeket és hulladékokat, amelyek nem esnek a korpa forgalomba bocsátásának szabályozásáról 2966/915 M. E. szám alatt kiadott rendelet alá, — tekintet nélkül a készlet tárolásának helyére — az 1916 évi február hó 1 napján volt állapot szerint legkésőbb 1916 évi február hó 8 napjáig a Hadi Termény-részvénytársaságnak (Budapest, V. Nándor-utca 9.) bejelenteni.

A bejelentést írásban kell megtenni és pedig a jelen rendelethez mellékelt mintának megfelelően.

2. §.

Vámörlo malomvállalatok, amelyek kizárólag az őrlötté felnek házi és gazdasági szükségletére őrlőnek, az őrlésért, daralásért, zuzásért stb. járó és nem pénzben fizetett vámot (őrlésdíjat) a jelen rendelet életbelépésétől kezdve az őrlésre hozott gabonanemüekből (buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri) csak természetben nem pedig liszt állapotban vehetik ki. A vámul szedett gabonából a malomvállalat birtokosa csak a fennálló rendelkezések szerint számítandó saját házi és gazdasági szükségletének megfelelő mennyiséggel rendelkezhetik, a felesleget pedig a jelen rendeletben meghatározott célra (3. §) feldolgozatlan állapotban megőrizni kötelesek.

Az első bekezdésben foglalt rendelkezések kiterjednek az egyéb malomvállalatok által végzett mindennemü őrlésre is, amennyiben az őrlés díjat (a vámot) nem pénzben szedik.

A vámörlo malomvállalatok épügy, mint a kereskedelmi őrléssel foglalkozó malomvállalatok kötelesek az 1916 évi február hó 1 napja után végzett vámörleésből eredő gabonakészleteiket 1916 évi február hó 19 napjától kezdve kéthetenként, minden második hét szombati napján volt állapot szerint, a Hadi Termény-részvénytársaságnak illetőleg a helyi hatóságnál bejelentett bizományosának írásban haladéktalanul bejelenteni.

3. §.

A jelen rendelet szerint bejelentés alá eső készletek, amennyiben fennálló rendelkezések értelmében nem volnának máris igénybevéve, a jelen rendelet erejénél fogva az 1914. L. tc. 3. §-a értelmében közszükségleti célokra igénybevévételnek (rekviráltatnak). Igénybe vett készletével a birtokos nem rendelkezhetik, hanem kötelesek azt gondosan megőrizni. Az igénybevévett készleteket a kereskedelemügyi miniszternek a belügy és a földmivelésügyi miniszterrel egyetértve kiadott rendelkezései szerint a Hadi Termény-részvénytársaság hozza forgalomba.

4. §.

A jelen rendelet alapján tett bejelentések helyességének megállapítása végett a főszozabirónak, városokban a rendőrkapitányságnak vagy a részükről külön meghatalmazott ható-

sági személynek jogában áll a bejelentésre kötelezett készleteit, raktárait, üzleti könyveit és levelezéseit megvizsgálni. A vizsgálatot a Hadi Termény-részvénytársaságnak kívánságára is el kell rendelni és a vizsgálatnál a nevezett társaság kiküldöttje is közreműködhetik.

5. §.

A malomvállalatok által harmadik személyek (természeti és jogi személyek, ideértve a köztisztületeket és közhatóságokat is) részére megvásárolt, illetve kötés útján biztosított, bárhol tároló, őrlés, zuzás, hántolás stb. útján feldolgozott vagy feldolgozatlan állapotban levő készletek e rendelet erejénél fogva közszükségleti célokra igénybevévételnek (rekviráltatván), a malomvállalatoknak e készletekre vonatkozólag kötött összes szállítási és őrlési szerződésai — a szerződés létrejöttének időpontjára való tekintet nélkül — hatályukat veszítik. Ugyanígy hatályukat veszítik azok a szerződések is, amelyeket a jelen rendelet értelmében bejelentésre kötelezett más felek gabonának, vagy lisztnek szállítása iránt kötöttek.

6. §.

A Hadi Termény-részvénytársaság a jelen rendelet értelmében átvett gabonakészletekért a 2077/1915. M. E. és a 3511/1915. M. E. számu rendeletben megállapított legmagasabb árakat, a jelen rendelet értelmében átvett őrleménykészletekért pedig a 2727/1915. M. E., a 4080/1915. M. E., a 4343/1915. M. E. és a 3217/1915. M. E. számu rendeletekben megállapított legmagasabb árakat fogja készpénzben kilizetni a nevezett társaság utasítása szerint a történt átadást igazoló irat vagy az elszállítást igazoló vasuti- vagy hajó fuvarakomány ellenében. Az előbbi bekezdés nem vonatkozik azokra a készletekre, amelyeket birtokosuk a fennálló rendelkezések ellenére nem jelentett be.

7. §.

A jelen rendelet értelmében közszükségleti célokra igénybevévett készletekből a kereskedelemügyi miniszter által a belügy és a földmivelésügyi miniszterrel egyetértőleg a helyi lakosság szükségletére megállapított mennyiséget a Hadi Termény-részvénytársaság az illető helyen köteles meghagyni. Az ilykép meghagyott készletekkel a helyi hatóság a belügyminiszter rendelkezései szerint rendelkezik.

8. §.

A jelen rendelet nem vonatkozik a Hadi Termény-részvénytársaság vagy a közhatóságok útján közellátási célokra már forgalomba bocsátott készletekre.

9. §.

Aki készletét a jelen rendelet ellenére a Hadi Termény-részvénytársaságnak be nem jelenti, készletét elrejtvi vagy eltitkolja, avagy az ellenőrzést a jelen rendelet ellenére megghisítja, vagy az igénybevévett készletet a jelen rendelet ellenére felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon elvonja, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Arra a készletre nézve, amelynek tekintetében a jelen §-ba ütköző kihágást elkövetették, a rendőri büntető eljárás során elközbánsnak van helye. Az elközbott készlet értékének egyötöde a feljelentőt illeti, többi része a felmerült költség levonásával a rokkant katonák segélyalapja javára fordítandó. A jelen §-ban ütköző kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §.

Aki a jelen rendelet értelmében közszükségleti célokra igénybevévett gabona — vagy liszt — (őrlemény) készletét akár egészen, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja, arra a törvényhatóság első tisztviselője — a fél meghallgatása után — az 1916. IV. tc. 2. §-a értelmében a közszükséglet kielégítése elől elvont készlet értékének kétszereséig terjedhető kártérítésszeget szabhat ki, amelyet a felmerült eljárási költség levonásával ugyan-

csak a rokkant katonák segélyalapja javára kell fordítani. A marasztaló határozat ellen, közlésétől tizenöt nap alatt febbezésnek van helye a belügyminiszterhez. A kártérítő összeg kiszabása a cselekmény elkövetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti.

11. §.

A jelen rendeletben a vámörölő malmokra vonatkozólag foglalt rendelkezéseknek a vámörölő malomvállalatokkal való közléséről és végrehajtásáról a községi előljáróság (város polgármestere) gondoskodik.

12. §.

Ez a rendelet 1916 évi február hó 1 napján lép életbe. Ezzel a nappal a korábbi rendeleteknek a jelen rendelettel ellenkező rendelkezései hatályukat veszítik.

A jelen rendelet hatálya Horvát Szlavonországra nem terjed ki.

Budapest, 1916 évi január hó 25.

Gróf Tisza István s. k.
m. kir. miniszterelnök.

11860—1916 sz.

Hirdetmény.

A védhímlő oltásról szóló 1887 évi XXII. tc. 2 § a értelmében felhívom mindazokat, akiknek 1914 évben született gyermeke eddig hímlő ellen beoltva nem lett, hogy ezen gyermeket az 1916 évi február hó 13-án, 20-án és 27-én d. u. 2-től 4 óráig a városháza nagy üléstermében Dr. Dezső Gyula vár. útszi orvos által esz-közlendő oltáshoz feltétlenül vezettesse elő.

Aki oltásra kötelezett gyermekét ezen most megjelölt napokon nem oltatja be, az 1887 évi XX. tc. 11. § a alapján a legszigorúbb büntetésben részesül és ezen felül a gyermekeket a mulasztó szülő költségére hatósági orvos által külön fogom beolttatni.

Versecz, 1916 évi február hó 3 án.

Dr. Buócz, főkapitány.

A verseczi lír. jbiróság mint teleknyvi hatóság.
4408/915 tk. szám.

Arverési hirdetmény-kivonat.

A Kiskürtökös Országos földhitelintézetnek végrehajtónak Bolesznikov Szilárd úr. Nikics Istvánné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a teleknyvi hatóság a végrehajtási árverést 112 K 08 f. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a verseczi kir. járásbírósg területén levő Temespaulis községben fekvő, s a temespaulis 983 sz. tkvben A l. 2-8 és + 1. 3. sor 606 a, 1125 b, 1220 b, 1898 b, 2371 a, 2666 a és (3182 3283 a) hr. sz. alatt 1677 b, 2867 a és 3107 a hr. sz. a felvett ingatlan 1800 K kikiáltási árban az árverést azzal, hogy 1000 irgatlank és hogy ennek következtében a 5231/92 sz. végzésből b 8 alatt Bolesznikov Katalin javára a 1320 K 2371 a és 1677 b hr. sz. részletekre bekebelezett ölethoszsigiani jog épségben maradt.

Az árverést 1916 évi március hó 3 napján d. e. 9 órakor Temespaulis községben fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár 1800 alul alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bantapérzül a kikiáltási ár 20 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.c. 42 §-ában meghatározott arólyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttől letenni, hogy a bantapérzük előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letélcismervényt a kiküldöttnek átadni és az arverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.c. 147, 150, 170. §.; 1908: XL. t.c. 21 §.).

Az aki az irgatlantért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet igényel sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bantapérzük az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. 25 §.).

Versecz 1915 évi december hó 2 -én.

Wlad György s. k. kir. jbiró.

1451/916.

A m. kir. miniszteriumnak 370/1916 M. E. számú rendelete.

A be nem jelentett, elrejtett vagy eltitkolt gabona, tengeri és lisztkészletek, repcemag lenmag és kendermag készletek utólagos bejelentése és közszükségleti célokra beszoigaltatása tárgyában

A magyar királyi miniszterium a haboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendel:

I.

A 3925/1915. M. E. számú rendelet értelmében (1. a Budapesti Közlöny 1915 évi október hó 30 napján megjelent 252 számában) mindenki és pedig nemcsak minden magán egyén, hanem minden jogi személy, ipar és kereskedelmi vállalat, közttestület, kozhatóság és intézet is büntetés és elkobzás terhe alatt köteles volt buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és lisztkészletét, illetőleg készletének a saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó feleslegét a község előljáróságánál (a város polgármesterénél) bejelenteni.

Hasonlóképpen be kellett jelenteni a 89900 eln. 1915 számú földmivélsügyi miniszteri rendelet értelmében (lásd a Budapesti Közlöny 1915 évi december hó 11 napján megjelent 286. számában) a tengerikészleteket.

A bejelentett mennyiségekből megállapíthatónak látszik, hogy a bejelentést sokan elmulasztották, vagy nem a valóságnak megfelelően tették meg.

Eppen ezért szükségesnek mutatkozik, hogy a meglevő készletek mennyisége a 4397/915 M. E. számú rendelet értelmében a pénzügyőrség közgegi útján hivatalosan nyomoztassék. Az 1109/916. számú pénzügyminiszteri körtendelet in ézkedik aziránt, hogy ez a nyomozás kezdetét vegye.

Nehogy a nyomozás eredményéhez képest mulasztások folytán olyanok is büntető eljárás alá kerüljenek és készletük elkobzásával sújtassanak, akik a bejelentést tájékozatlanságból vagy más ily menthető okból elmulasztották, a miniszterium megengedi, hogy mindazok, akik a bejelentést az említett rendeletek elnére a megszabott határidő alatt egyáltalán nem, vagy nem az említett rendeleteknek megfelelően tették meg, mulasztásukat mindaddig, amíg be nem jelentett készleteiket a pénzügyőrség ki nem nyomozta vagy ezeket a készleteket más még fel nem jelentette, utólag oly módon pótolhassák, hogy a be nem jelentett búzát, rozst, kétszerest, árpat, zabot és lisztet a helyi hatóság által megjelölt raktárba vagy a Hadi Termény-részvénytársaság által kijelölt bizományosoknak beszoigaltatják, a be nem jelentett tengerit pedig a községi jegyző (körjegyző) városokban a polgármester útján a Hadi Termény r. t.-nak bejelentik. Amennyiben a készletek e hátríthatatlan akadály, különösen az utak járhatatlansága, vagy az iga rő teljes hiánya miatt a fentemlített határrnapig beszoalithatok nem lennének, ugy ezt a fél a községi előljáróságánál (a város polgármesterénél) igazolni tartozik. A községi előljáróság ilyen e esetben készlet beszoalithatara legfeljebb 14 napig terjedő halasztást engedhet, köteles azonban erről az átvételre hivatott raktárt értesíteni. A községi előljáróság, ha ezt szükségesnek látja, az így bejelentett készlet őrizetbevétele innt intézkedhetik.

Mindazok, akik mulasztásukat a fentebbi rendelkezések szerint utólag pótolhatják, ezzel az előzőleg elkövetett kihágás büntetőjogi és vagyoni jogi következményei alól, amennyiben a kihágás miatt meg jogerősen elítélve nem lettek, mentesülnek.

A Hadi Termény rt. a megjelölt raktárakba beszoalított készletekért a 3611/915 M. E. a 3925/1915. M. E. és a 4374/1915 M. E. számú rendeletekben a rekvizió esetére megállapított átvéeli árakat fogja fizetni.

II.

A fenálló rendeletek értelmében közszükségleti célokra igénybevett (rekvirált) buza, rozs, kétszeres árpa, zab, tengeri, liszt vagy dara készletét továbbá repcemag, lenmag és kendermag készletét akár egészen, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja, arra a törvényhatóság első tit-ztviselője a fél meghallgatása után az 1916. VI. tc. 2. § a értelmében a közszükséglet kielégítése elől elvont készlet értékének kétszereséig terjedő kártérítő összeget szabhat ki, amelyet a felmeült eljárási költségek levonásával a rokkant katonák

segélyalapja javára kell fordítani. A marasztaló határozat ellen közlésétől 15 nap alatt febbezésnek van helye a belügyminiszterhez.

A kártérítő összeg kiszabása a cselekmény elkövetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti.

III.

Ezt a rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon haladéktalanul közhírré kell tenni.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya Horvát Szlavonországra nem terjed ki.

Budapest, 1916. január hó 25.

Gróf Tisza István
m. kir. miniszterelnök.



Özv. KIRCHNER J. E-féle

műintézet

Cégtulajdonos: **KIRCHNER ERNŐ**

Versecz

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák gyors, izléses és pontos elkészítésére.



Hirdessen

a

„Délvidékben“.

